
Marjan
Rožanc

in
njegove
Moste

Lani je umrl slovenski dra-
matik, pisatelj in esejist Mar-
jan Rožanc. Bil je neločljivo
povezan z Mostami in Zeleno
jamo, marsikdo pa se ga spo-
minja iz telovadnega centra
Kodeljevo. V Naši skupnosti
je imel rubriko Moje Moste.
Prav zato smo se odločili, da
bomo v našem glasilu odmerili
nekaj prostora za rubriko,
v katero bodo pisali njegovi
kolegi in prijatelji o tistih
družbenih in moralnih vpraša-
njih, ki jih je Marjan Roianc
odpiral v svojih zadnjih esejih.
Moste pa je Rožanc opisoval
predvsem v povesti Pravljica
in romanu Ljubezen, s katerim
se je pravzaprav začel njegov
pisateljski vzpon. Iz tega ro-
mana povzemamo kratek od-
lomek.

Marjan Roianc: Ljubezen

Najprej je bila zelenojamska
klapa, ki se je vsak večer sestala na
vogalu Bezenškove in Zvezne ulice
pod ulično svetilko, ki je svetiia
ravno v našo kletno sobo in zaradi
katere me je najbri vsa moja otro-
ška leta - tako se pač temu reče
- nosila luna. Dopoldne in dobr-
šen del popoldneva so bili fanrje
razkropljeni po šolah in po slutbah
po vseh koncih tnesta, pozno po-
poldne so na poti domov zavili ne-
kateri na poletno sokolsko telova-
dišče v Vodmat ali na Tabor, drugi
v dom svetega Vinpenca v Zeleni
jami ali v salezijanski dom na Ko-
deljevem, tretji pa kar na nogo-
metno igrišče za Kolinsko; v glav-
nem so vsi zbijali iogo ali zganjali
temu podobne športne umetrtije.
Šele zvečer po večerji so se prika-
zali na pločnikih v Zeleni jand,
najprej vsak pred svojo hišo, \si
utrujeni in nekako zadriani, z ro-
kami zabitimi globoko v hlačne
iepe, vsak svojih misli in vsak sv j -
jega ponosa, morebiti celo vsiik
s svojo zamero v glavi, ki so si jo
morali naprej vsak zase malo zve-
iriti. Razumljivo: saj je bilo tist 7,
kar je enim ubijal v glavo sokohki
starosta na letnem telovadiš,(u
v Vodmatu ali na Taboru, precej
drugačno od onega, kar so drugim
ubijali v glavo kaplani v domu s\ •>-
tega Vincenca in salezijanci na K<y-
deljevem, oboje pa bistveno dr.i-
gačno od tistega, kar sta tretjiti
pripovedovala Betanov Fric m
Perčev Miro med odmori pri tre-
ningu na igrišču za Kolinsko. V;e
to pa je Z večernim mrakom k ij
hitro izpuhtelo. Navsezadnje so le
bili vsi do zadnjega šolarji in v j -
jenci, trgovski pomočniki in p >-
mofni delavci, predvsem pa sinori
tramvajarjev in telezničarjev, u'.-
lavcev v Kemični tovarni in Satu •-.
nusu, ki se jim je pozimi tačas sp i- l

hovalo pofiiolu in kisli repi, pol ti
pa jim je telodce tačas razjedc, a
zavratna ječmenova kava. Vs i-
kemu je bilo treba le malo dol e
volje in strpnosti, le malo fant; -
ske ielje po motevanju, pa e
zlahka potegnil roke iz iepov irt e
napotil proti ulični svetilki. A k >-
maj so se zbrali, te je bil med nji. li
smeh, takoj za tem pa tisto n-. >-
slajše in najlepše, najrazburljive/ e

- zaupen fantovski pomenek, ,
hvala bogu, zlepa ni več presah


